XLIX OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 3

ROZWIAZANIA

Zadanie 20

Na rysunku przedstawiono przekrdj przez wulkan tarczowy (efuzywny). Uzupelnij ponizsze zdania,
wstawiajac znak ,,X”” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna jest jedna odpowiedz).

L1t

-8
*d
E-.b

A. Czg$¢ wulkanu wskazana strzatka i oznaczona na rysunku liczbg I to:
[ ] dajka X komin [ ] komora magmowa [] krater [] sill

B. Typowym elementem wulkanow tarczowych sg potoki lawowe (jeden z nich na rysunku wskazano
strzatka i oznaczono liczbg II). Skaty, ktore tworza te potoki to najczesciej:

X bazalty [] gabra [ ] gnejsy [ ] granity [ ] kwarcyty

C. O tym, czy magma jest kwasna, czy zasadowa, decyduje zawarto$¢:

[ ] dwutlenku wegla [] glinu DX krzemionki [ ] weglanu wapnia [ ] zelaza

D. Wulkany tarczowe (efuzywne) powstajg zazwyczaj:

[ ] natarczach kontynentalnych X nad plamami gorgca [ ] w strefach subdukcji
[ ] w strefach ruchow epejrogenicznych [ ] we wszystkich wymienionych obszarach

E. Na powyzszej ilustracji lokalizacje wulkanu tarczowego oznaczono litera:

Xa [b e [OHd [Je

F. W Polsce, dawnym wulkanem jest:
[ ] Babia Gora (Beskidy) [ ] Koscielec (Tatry) [] Miedzianka (Gory Swietokrzyskie)
X Ostrzyca (Pogérze Kaczawskie) [] Sniezka (Sudety)
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Zadanie 21

Uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna
jest jedna odpowiedz).

A. Zrodto fal sejsmicznych emitowanych podczas trzesienia ziemi (0znaczone na rysunku litera Z) jest
okreslane pojgciem:

[ ] centryklina (] depocentrum [] epicentrum > hipocentrum ] perycentyl

B. Do okreslania intensywnosci trzesien Ziemi stosuje si¢ skale:

[ ] Kuipera X Mercallego [ ] Mercatora [ ] Mohorovi¢icia [ ] Mohsa

C. Trzgsienia ziemi wspotczesnie wystepujace na Potwyspie Skandynawskim sg zwigzane z:

[ ] aktywno$cig wulkaniczng [] faldowaniem orogenu [ ] kolizja ptyt litosfery
[ ] powstawaniem plyt litosfery D ruchami glaciizostatycznymi

D. Sposrod ponizszych regiondw Polski najmniejsze prawdopodobienstwo powstania trzesienia ziemi
wystepuje:
> na Mazurach [ ] na Podhalu [ ] na Pomorzu Zachodnim
[ ] w Beskidzie Sadeckim [ ] w Sudetach,

a przyczyna tego jest:

[ ] obecno$¢ grubej pokrywy osadéw polodowcowych

X obecnos¢ w podtozu sztywnej platformy wschodnioeuropejskiej
[ ] obecno$¢ w podlozu warstw pochtaniajacych fale sejsmiczne

[ ] podtoze zbudowane z blokéw rozdzielonych uskokami, ktore sg barierami dla fal sejsmicznych

[ ] skomplikowana tektonika, uniemozliwiajgca rozchodzenie si¢ fal sejsmicznych
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Zadanie 22
Uzupehij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna
jest jedna odpowiedz).

A. Cho¢ wapienie nie sg skatami najlatwiej rozpuszczalnymi, jednak to wlasnie w nich intensywnie
rozwijaja si¢ procesy krasowe. Czynnikiem utatwiajacym rozpuszczanie wapieni jest to, ze:
[] czesto majg domieszki substancji organicznych
[] majg przetam muszlowy
[] w atmosferze znajduje si¢ argon
X w wodzie wnikajacej w skaty obecny jest dwutlenek wegla
[] zawierajg liczne skamieniatosci

B. Na ktorym zdjeciu znajduja si¢ formy rzezby powstate gtownie w wyniku dziatania procesow krasowych?
Wstaw znak ,,X” w kwadrat w lewym gornym rogu odpowiedniego zdj¢cia.

C. Nizsze wysokosci bezwzgledne Gor Swictokrzyskich niz Tatr Zachodnich to przede wszystkim efekt:

[] braku deformacji tektonicznych

X dtuzszego czasu oddziatywania proceséw wietrzeniowych
[ ] obecnosci faldow o mniej skomplikowanej geometrii

[ ] obecnosci skat o mniejszej odporno$ci na wietrzenie

[] potozenia bardziej na potnoc



-3r/4-

Zadanie 23

Przeanalizuj przekrdj geologiczny i uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie
kwadraty (w kazdym przypadku poprawna jest jedna odpowiedz).
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A. Widoczny na przekroju geologicznym uskok:

[] jest najmlodszym elementem budowy geologicznej

[ ] jest najstarszym elementem budowy geologicznej

[ ] powstatl przed faldowaniem

[ ] utworzyt si¢ po powstaniu kompleksu skal oznaczonego liczbg 3

DX utworzyt si¢ przed powstaniem kompleksu skat oznaczonego liczbg 3

B. Interpretacja tego przekroju geologicznego:

[ ] pozwala na okreslenie wieku bezwzglednego struktur

X pozwala na okreslenie wieku wzglednego struktur

[ ] pozwala na okreslenie wieku wzglednego tylko struktur powstatych po utworzeniu uskoku
[ ] pozwala na okreslenie zard6wno wieku wzglednego, jak i bezwzglednego struktur

[ ] nie pozwala na okre$lenie ani wieku wzglednego, ani bezwzglednego struktur

C. Zmiany litologii skat w kompleksach oznaczony liczbami 1 i 2 wskazuja, ze kolejne warstwy tworzyty sie:

[ ] na ladzie, na ktory stopniowo wkraczato morze

[ ] naladzie, w trakcie intensywnego dzwigania tego obszaru

[ ] w stopniowo poglebiajacym sig¢ zbiorniku morskim

X w stopniowo sptycajacym sie zbiorniku morskim

[ ] w trakcie stopniowego przeobrazania skat osadowych w metamorficzne

D. Z obecnoscia deformacii tektonicznych z pewnos$cia zwigzane sg nastgpujgce elementy przekroju:

[ ] kompleks skat oznaczony liczbg 3

[ ] pagorkowata rzezba terenu

[ ] powierzchnia $ciecia erozyjnego ponizej kompleksu skat oznaczonego liczbg 3

X utozenie warstw w obrebie kompleksow oznaczonych liczbami 1 1 2 oraz uskok, ktory je przecina
[ ] ulozenie warstw w obrebie komplekséw oznaczonych liczbami 3 i 4
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Zadanie 24

Uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna
jest jedna odpowiedz).

A. Nie znajac historii geologicznej obszaru, okreslenie wzajemnej relacji wiekowej skat widocznych
w dwoch oddalonych od siebie odstonigciach:
[ ] jest mozliwe, jesli w jednym odstonieciu znajdziemy amonity
X jest mozliwe, jesli w jednym odstonieciu znajdziemy trylobity, a w drugim belemnity
[] jest mozliwe, jesli w jednym odstonieciu znajdziemy wapienie, a w drugim piaskowce

[ ] jest mozliwe, jesli w jednym odstonigciu znajdziemy warstwy o migzszosci kilku centymetrow,
a w drugim kilku metrow

[ ] nigdy nie jest mozliwe
B. Profile geologiczne oznaczone literami I i II r6znig si¢ od siebie — w profilu II brakuje pakietu skal,

ktoére na profilu I oznaczono liczbg 2. Sposrod wymienionych nizej przyczyn wskaz te, ktora moze
odpowiada¢ za brak tego pakietu skal w profilu II.

[ ] dziatanie erozji po powstaniu pakietu warstw 1, ale przed powstaniem pakietu warstw 2
X dziatanie erozji po powstaniu pakietu warstw 1, ale przed powstaniem pakietu warstw 3
[ ] dziatanie erozji po powstaniu pakietu warstw 3

[ ] przerwa w sedymentacji w rejonie profilu 11, po osadzeniu pakietu warstw 2

[ ] wystapienie fatdowania po osadzeniu pakietu warstw 2

C. Na ktorym diagramie poprawnie zaznaczono przedzialy czasu, w ktorych tworzyty si¢ pakiety warstw
przedstawione i oznaczone liczbami 1-3 na profilu 11?
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Zadanie 25

Mapa przedstawia lokalizacj¢ najwickszych sandrow w Polsce. Uzupetij ponizsze zdania, wstawiajac
znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna jest jedna odpowiedz).

\\\\\

A. Stozek sandrowy na Kurpiach oznaczono litera:
[Ja [0Ob Qe Xd [Je
B. Stozek sandrowy na Kurpiach powstal podczas zlodowacenia:

[ ] Nidy [ ] Odry [ ] Sanu [ ] Warty X Wisty

C. Stozek sandrowy na Kurpiach jest gldéwnie rezultatem osadzania materiatu klastycznego:
[ ] na skutek zatrzymania odptywu wod pra-Wisty
X przez rzeki polodowcowe na przedpolu lgdolodu
[ ] w szczelinach w obrebie 1adolodu
[ ] wycisnietego spod ladolodu
[ ] wytopionego w spagu ladolodu

D. Dominujgcym materiatem budujacym stozek sandrowy na Kurpiach sg:
[] ity i muty
[] ity izwiry
X piaski i zwiry
[ ] zwiry i glazy
[ ] mieszaniny wszystkich wymienionych

E. W materiale budujacym stozek sandrowy na Kurpiach licznie wystepuja:

X bursztyny
[ ] glazy narzutowe

[ ] konkrecje fosforytowe
[ ] okruchy ztota
[ ] skamieniatoéci bezkregowcow

F. Typowymi formami rzezby wystepujacymi na powierzchni stozkow sandrowych sa:
[ ] ozy [ ] starorzecza [ ] wawozy X wydmy [ ] zleby

G. Wspotczesnie powierzchnie sandrow porastajg zwykle:
™ bory sosnowe [ ] dgbrowy [ ] grady [] tegi [ ] olsy
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Zadanie 26
Wykonaj zadania odnoszace si¢ do ponizszych rysunkow.

A B
m n.p.m.
°C
1 0 1 2 200(----(0
—r 100 - - - -| 1| ©
DN > —>
Y4 N
C D
25 %t
G5
K
10 Gy

15

o

A. Na rysunku przedstawiono przekrdj przez grzbiet srodoceaniczny oraz oznaczono wiek skat skorupy
oceanicznej w wybranym miejscu (w milionach lat). Okresl wiek skat tej skorupy w pozostatych trzech
miejscach zaznaczonych na rysunku, zakladajac state tempo ekspansji dna oceanu. Wybierz trzy liczby
sposrod ponizszych i wpisz je w odpowiednie kwadraty na rysunku.

0,1, 23,45

B. Uzupehij rysunek tak, by przedstawial inwersj¢ temperatury powietrza w catej warstwie widocznej
na rysunku (0-200 m n.p.m.). Wybierz dwie liczby sposrod ponizszych i wpisz je w odpowiednie
kwadraty na rysunku.

-2, -1, 0

C. Narysunku przedstawiono kanat rzeczny (oznaczony literg K) oraz trzy wyznaczone wzgledem niego
ekwidystanty, z ktorych jedng opisano odpowiednig wartoscia (w km). Opisz pozostate ekwidystanty.
Wybierz dwie liczby sposrod ponizszych i wpisz je w odpowiednie kwadraty na rysunku.

5, 10, 15, 20, 25, 30

D. Narysunku przedstawiono potozenie Gwiazdy Polarnej (oznaczona litera G), widocznej dla obserwatora
znajdujacego si¢ w punkcie oznaczonym literg O. W ktérym miejscu na rysunku znajdowac si¢ bedzie
Stonce, gdy bedzie ono gérowac w zenicie nad zwrotnikiem Koziorozca? Wpisz litere ,,X” w odpowiedni
kwadrat na rysunku.
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Zadanie 27
Uzupehij ponizsze zdania. W kazdym przypadku podkresl jedna, poprawna odpowiedz (a, b, ¢ lub d).
A. Wydarzenie, ktore w roku kalendarzowym wystepuje jako pierwsze to (a/ b/ ¢/ d), a jako ostatnie
to(a/b/c/d).
a — pojawienie si¢ Perseidow na niebie
b — rozpoczecie okresu wegetacyjnego w Polsce Srodkowej
¢ — Ziemia w peryhelium
d —,,zimni ogrodnicy” w Polsce
B. Sposrdod ponizszych okresow najkrocej trwa (a/ b/ ¢/ d), anajdiuzej (a/b/c/d).
a — okres migdzy dwoma kolejnymi ptywami kwadraturowymi w Kapsztadzie (34°S, 18°E)
b — okres miedzy dwoma najblizszymi géorowaniami Stonca w zenicie w Bandung (7°S, 108°E)
c — okres obiegu satelity geostacjonarnego wokot Ziemi
d — okres obrotu Ksiezyca wokot wlasnej osi
C. Sposraod ponizszych odlegtosci najkrotsza jest (a/ b/ c/ d), a najdtuzsza (a/ b /c/d).
a— 20 mil morskich
b — dlugos¢ Nysy Luzyckiej
¢ — minimalna szeroko$¢ CieSniny Magellana
d — odlegtos¢ od powierzchni oceanu do gérnej granicy stratosfery
D. Sposrod ponizszych predkosci najmniejsza jest (a/ b/ ¢/ d), a najwickszg (a/b/c/ d).
a — predkos¢ liniowa na rowniku wywotana ruchem obrotowym Ziemi
b — predkos¢ rozchodzenia si¢ fal sejsmicznych (podtuznych) w skorupie ziemskiej
¢ — predkos¢ wiatru w pradzie strumieniowym (jet stream)
d — predkosé¢ Ziemi w ruchu obiegowym wokot Stonca

Zadanie 28

W tabeli zamieszczono nazwy wybranych zwierzat i roslin. Okresl ich pochodzenie (miejsce ich naturalnego
wystepowania), wstawiajac po jednym znaku ,,X” w kazdym wierszu tabeli.

Zwierze/roslina Afryka Ammgf %fg;ﬁg\?\j;wa Australia Azja
anakonda X

baktrian X
emu X

juta torebkowa X
kakaowiec X

kauczukowiec X

lemur X

ziemniak X




